

## 戴上墨镜头昏恶心

# 太阳镜综合征,你中招了吗?

高强度的紫外线是眼睛最大的敌人,外出时佩戴合适的太阳镜可以让眼睛免遭紫外线的伤害。但太阳镜如果使用不当,不仅不能起到保护作用,反而会伤及眼睛。如果你有戴太阳镜的习惯,并且经常感觉眼睛酸胀、视力模糊,有时还会头昏,那要考虑一下是不是患上了太阳镜综合征。

### 太阳镜综合征是什么?

太阳镜综合征主要是由于太阳镜宽镜框压迫到了三叉神经的眶下支引起的。边宽、架厚、分量较重的太阳眼镜正好压在眶下孔上,使三叉神经眶下支受压,从而导致视力下降,视物模糊,严重时会产生头痛、头昏、眼花、烦躁和不能久视等一系列症状。

除以上症状外,有的人会感到有压迫感,呼吸不畅,还有明显鼻部不适的感觉,就像患了感冒。更加敏感的人还会觉得酥酥麻麻的,仿佛有小虫子在脸上爬,眼睛酸胀。这些症状多在戴太阳镜的2~3周后出现。

此外,佩戴劣质的太阳镜或者错误佩戴太阳镜还有可能造成以下伤害:

#### 1. 诱发青光眼的急性发作

青光眼患者戴了太阳镜后,进入眼内的可见光减少,瞳孔会自然开大,造成前房角狭窄,导致房水引流不畅,时间长了,易诱发闭角型青光眼急性发作。患者会出现眼红、眼痛、头痛、视力急剧下降,甚至伴有恶心、呕吐等全身症状。

#### 2. 导致儿童弱视

6岁以下儿童的视觉功能尚未发育成熟,戴太阳镜时间长了,眼底黄斑区不能得到有效的刺激,会影响视觉的进一步发

育,甚至形成弱视。所以6岁以下儿童不宜戴太阳镜。

#### 3. 引起视觉疲劳

有些人不分时间和场合,不管户外还是室内,不论太阳光强弱,甚至在黄昏、傍晚以及在看电影、电视时也戴着太阳镜。这样做会加重眼睛的负担,引起眼肌紧张,视物模糊,严重时还会出现头昏眼花、不能久视等症状。

### 选对太阳镜,远离综合征

挑选合适的太阳镜,能有效避免对眼睛造成伤害,购买时,可以注意以下几点。

1. 有防紫外线标志。先观察镜片是否有划痕、杂质、气泡、条纹,检查太阳镜的外包装,正规的太阳镜应标有品名、颜色、直径、质量级别、生产厂名和商标,镜面或吊牌上有注明防UVA、UVB和CE标志的太阳镜才能确保阻隔一定的紫外线。太阳镜上有“UV400”标识的说明镜片能阻挡全部紫外线,可100%地反射、吸收紫外线。

2. 选灰色、茶色和绿色的镜片。镜片的颜色选择应以周围环境的颜色不失真、物体的边缘清晰、能有效识别不同颜色信号灯为原则。镜片的颜色以灰色、茶色、绿色较好,因为这些颜色的镜片对红外线、紫外线吸收较好。

3. 近视太阳镜不能随便配。选购太阳镜时要戴上试试有没有眩晕、头疼的感觉。近视太阳眼镜一定要到专业眼镜店验光配戴。阳光充足或外出旅游时可戴近视太阳镜,在家或办公室最好仍然戴普通的近视镜。

4. 不戴大框架太阳镜。大框架太阳镜通常较重,更容易压迫到三叉神经。

### 不宜配戴太阳镜的人群

① 青光眼患者:患有青光眼的人需要强光照射,使瞳孔缩小降低眼压。戴上太阳镜后,光照减少,瞳孔放大,眼压容易升高,使眼睛疼痛难忍。

② 视神经网膜炎患者:戴太阳镜导致神经传导不好,加重炎症。

③ 色盲患者:戴太阳镜更难分辨颜色。

④ 夜盲症患者:戴太阳镜光线过滤变弱,引起视力下降,甚至看不见。

⑤ 儿童:6岁以下儿童不宜长时间戴太阳镜,因为儿童的视觉功能发育未达到成人水平,长时间戴太阳镜可能会形成弱视。

郑州颐和医院眼科主任 种平

检查前一天晚上需要服用清洁肠道的缓泻剂便于肠内容物的排出,检查前12小时开始禁食及控制饮水,造影当日需要禁水。逆行尿路造影与静脉肾盂造影相同,但是不需要禁水。

**CT检查** 一、有肠梗阻、胰腺炎及消化道出血的患者需禁食、禁水,腹部CT平扫常需空腹使胆囊充盈而利于胆囊的观察,胃肠道检查前禁食4~6小时,根据病情清洁肠道并于扫描前2小时开始饮水1000~1500毫升以便充盈胃肠道,需重点观察胃部的患者开始检查前再次饮水约500毫升;二、CT造影检查,检查前需禁食4~6小时,防止注射造影剂后碘过敏引起恶心、呕吐导致食物返流入气管,引起窒息,需要注意

的是,糖尿病患者如平时有服用双胍类药物,应该在检查前48小时停药,并且做完检查后48小时内也需要停药以便减少对肾功能的损害。

**MR检查** 一、常规平扫的MR检查不需要禁食、禁水,但腹部的肝胆脾胰、胆管水成像及尿路成像时需要空腹4~6小时,胃肠道检查前12小时禁食,检查前一天晚上吃半流食,晚上十点后禁食,检查前1小时需饮水1000毫升,上检查床前再饮水600~1000毫升,使胃肠道充盈;检查盆腔子宫附件前需取出金属避孕环,扫描前2小时饮水,膀胱充盈1/2以上较佳;二、其它所有需要注射造影剂的增强检查都需要空腹。

华容县人民医院放射科 皮永祥

去医院放射科做X线、CT、MR检查到底要不要空腹?有人咨询医生,说需要空腹,有人咨询医生却说不需要,这到底是为什么呢?这个问题不能一概而论,需要根据做的检查类型来决定。

常规的X线、CT及MR平扫检查一般来说都不用空腹,是可以吃饭、喝水的,但以下几种情况是需要空腹并且做一些相应的检查前准备。

**X线检查** 一、胃肠道造影,包括上消化道造影、小肠造影等,检查前三天禁止服用钙、铁剂等含有金属的药物,检查当天需要空腹,禁食、禁水6~8小时;二、泌尿系造影、静脉肾盂造影检查前4~6小时,防止注射造影剂后碘过敏引起恶心、呕吐导致食物返流入气管,引起窒息,需要注意

的是,糖尿病患者如平时有服用双胍类药物,应该在检查前48小时停药,并且做完检查后48小时内也需要停药以便减少对肾功能的损害。

**错误1 一直抬头与踮脚** 扫高处时,应避免长时间抬头、踮脚,这两个动作会因为抬头的角度过大,手臂长时间拉长或是踮脚,很容易造成肌肉弹性疲乏,是酸痛的来源。

正确做法是与脏污处同高,最好是拿梯子或是椅子垫高,让身体整体向上移,尽量让眼睛可以平视脏污处较佳。

**错误2 长时间蹲着** 扫桌椅底部的灰尘时,尽量不要长时间双脚弯曲或趴在地上。头从地面向前看的这个动作,容易造成颈椎酸痛。

正确做法是移开障碍物,直接把桌子或障碍物搬开,以较自然的动作彻底清扫。或是多利用辅助工具,快速打扫完,避免长时间维持错误姿势。

**错误3 用单手施力** 无论是扫把、拖把、吸尘器,都必须两手一起拿,单手施力容易用力过猛,长时间下来很容易产生伤害。

正确做法是用两手握,两手一起施力比较平衡,握拖把时,不要太靠近拖把头的位置,以免让身体呈现弯腰驼背的体态。

**错误4 使用蛮力搬重物** 很多人扫除时,因为搬重物扭到腰,也是因为动作错误的关系。在抬重物时,尽量避面直接弯腰,并用手臂将重物拉起的动作。

正确做法是蹲下来,用手抱物再起身。建议无论是搬重物、大型垃圾、家具时,先蹲下来,将双臂环抱重物并靠近身体再抱起重物,较不容易受伤。

**错误5 大力拧抹布** 清扫时需要重复将抹布拧干,不要为了一时求快、太用力扭转抹布,很容易伤到手腕。

正确做法是拧抹布时,可以多扭转几次替代大力扭转的动作,或是用旧衣服当抹布,用完就丢,连清洗的动作都免了。

陶诗秀

